
ATA 06/2025 - Ata da Reunião Extraordinária do CONSELHO MUNICIPAL DE 
ASSISTÊNCIA SOCIAL – CMAS/ Campinas, em 16/06/2025. -------------------------------
Aos dezesseis dias do mês de junho de 2025, às 09 horas e 20 minutos, em segunda
chamada, reúne-se em Reunião Ordinária o Conselho Municipal de Assistência Social
de  Campinas,  de  forma virtual  através  de  plataforma online.  A presente  reunião  é
presidida pelo Presidente Benedito Antonio Pazinatti, que saúda todos os presentes e
prossegue a reunião com  EXPEDIENTE. 1. CHAMADA -  Presenças  :   Conselheiros
representantes da Sociedade Civil - Entidades de Assistência Social – Titulares:
Izabel Cristina Santos de Almeida;  Suplentes: Lindalva Raimunda Silva de Oliveira
Carvalho,  Luiz Henrique Pereira Mendes e Vanessa Aguiar  Cruz; Profissionais ou
Órgão de Classes ligadas à área da Assistência Social – Titular: Carolina Regina
Sartori; Usuários ou Representantes dos Usuários da Assistência Social – Titular:
Maria  José  Celestino  da  Silva;  Suplente: Gabriela  Apolinário Conselheiros
representantes  do  Poder  Público:  Secretaria  Municipal  de  Desenvolvimento  e
Assistência Social – Titular: Ismênia Aparecida Santos Oki; Suplente: Silvano Freire
Oliveira; Secretaria Municipal de Educação – Titular: Rachel Rodrigues de Oliveira;
Secretaria  Municipal  de  Justiça  –  Titular:  Juliane  Rachel  Simões  Augusto;
Secretaria  Municipal  de  Cultura  –  Titular:  Alexia  S.  Souza;  Conselheiros
representantes  do  Poder  Público:  Secretaria  Municipal  de  Finanças  –  Titular:
Allison Ryan de Souza; Secretaria Municipal de Esporte e Lazer – Titular: Roberto
M.  Duarte;  Justificativas  de  Ausências: Conselheiros  representantes  da
Sociedade Civil  - Entidades de Assistência Social –  Entidades de Assistência
Social –  Titular:  Tatiane Frazão da Silva  Zamai  e  Fabíola de Almeida Cavalcanti;
Conselheiros  representantes  do  Poder  Público:  Secretaria  Municipal  de
Desenvolvimento  e  Assistência  Social  –  Suplente Secretaria  Municipal  de
Educação  –  Suplente: Fernando  Henrique  Martins;  Secretaria  Municipal  de
Finanças – Suplente: Nicholas Magnus Deleuse Blikstad;  Secretaria Municipal de
Justiça  –  Titular:  Juliane  Rachel  Simões  Augusto; Ausências  sem  comunicar
justificativas:  Conselheiros representantes da Sociedade Civil: Profissionais ou
Órgão de Classes ligadas à área da Assistência Social –  Titular: Luiz  Marcelo
Ribeiro  da  Luz e Leila  Cursino; Usuários  ou  Representantes  dos  Usuários  da
Assistência  Social –  Titular:  Bianca  Fricke  e Jéssica  dos  Santos;  Conselheiros
representantes do Poder Público:  Secretaria Municipal de Justiça – Suplente:
Luciana Rocha Soares; Secretaria Municipal de Cultura – Suplente: Lincoln John
Leite  Medeiros;  Secretaria  Municipal  de  Habitação  -  Titular:  Reginaldo  Pacheco
Reginaldo e Suplente:  Oldemar  Campos Elias; Secretaria  Municipal  de Serviços
Públicos – Titular: Hildebrando de Souza Santos e Suplente: Roberto Carlos Tavares
da Cruz; Secretaria Municipal de Saúde  -   Titular: Zania Mara Nunes de Assis e
Suplente:  Michele  Cristina  Leardini;  Secretaria Municipal  de  Esporte  e  Lazer  –
Suplente: Elaine Aparecida Sivi Machado. Convidados: Silmara Porto – COF, Nildes,
Gabriella – DAS Noroeste, Eliani Ramos, Sandra Santos - DAS Noroeste, Jocasta –
Redenção, Rosi, Josi, Verônica – MVM, Elisandra – APAE, Benedito – Cecoia, Michael
Jonathas, Michele, Milani – CRAMI,  Tatiane Smaile – SETA Sudoeste, Karina – Lona
das Artes, Luanda, Lais – OSSJB Oziel, Ana Nilópolis, Ezequiel – APAE, Jane Leal –
ABC/UCF,  Redenção,  Suelen  –  DAS  Sul,  Lincoln,  Renata;  QUÓRUM  -   havendo
quórum o Presidente dá prosseguimento  a reunião.  A) EXPEDIENTE -  2. Verificadas
as presenças, ausências e justificativas, segue para a ordem do dia; B) ORDEM DO
DIA  –  1.  DELIBERAÇÕES SOBRE  MATÉRIAS DA PAUTA COM  CARÁTER DE
URGÊNCIA.  Considerando  que  este  CMAS  está  por  determinação  do  Ministério
Público do Estado de São Paulo  com suas  resoluções e  deliberações  de matérias
atreladas ao caráter de “urgência”, até que seja equalizada a questão da paridade entre
representação  da  Sociedade Civil  e  representação do  Poder  Público  e  como essa
situação  ainda  não  foi  resolvida,  o  Presidente  consulta  os  Coordenadores  de
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Comissões quais assuntos relatados e devem ser deliberados pelo Plenário, a Pauta
de  trabalho  e  a  votação  sobre  matérias  que  tenham  esse  caráter  de  “urgência”.
Seguem as matérias que serão tratadas na presente Reunião; B) ORDEM DO DIA – 2.
DELIBERAÇÕES  DAS  COMISSÕES  –  a)  COMISSÃO  DE  EXECUÇÃO  E
MONITORAMENTO  DAS  CONFERÊNCIAS  – O  Conselheiro  Luiz  Mendes,
Coordenador  da  Comissão,  inicia  saudando  a  todos  e  informa  que  iniciou-se  o
processo  conferencial  e  já  foram realizadas  parte  das  Pré-conferências  com muito
sucesso e trabalho, no entanto, algumas informações precisam ser transmitidas e uma
questão  deve  ser  deliberada  pelo  Colegiado  no  que  concerne  às  inscrições  da
Conferência Municipal; Informa que no dia 09 de junho foram abertas as inscrições
para a  Conferência  Municipal,  porém,  para surpresa  de todos,  esgotaram-se muito
rapidamente,  sendo  que  das  300  vagas  oferecidas,  220  foram  preenchidas  por
trabalhadores  de  OSC,  61  pelo  segmento  de  usuários  e  os  demais  preencheram
outros; Que neste contexto, diversas pessoas o procuraram questionando o número de
participações, de modo que a Comissão compartilha com Colegiado duas situações: a
primeira, é que deve ser criado um GT de inscrições, uma vez que  equivocadamente,
não foi  observado o Informe 05/2025 do CNAS, que indica um modelo de ficha de
inscrição que deve ser utilizado a nível municipal, estadual e federal; a segunda é o
comprometimento da paridade, já que deve ser observado o artigo 25 do Regimento
Interno da Conferência, que prevê a eleição de 12 delegados, conforme orientação do
CONSEAS, com a subdivisão de 02 vagas para o segmento de usuários, 02 vagas
para trabalhadores de OSC, 02 vagas para representantes de OSC, 02 vagas para
trabalhadores do poder público, 03 vagas para gestão do poder público e 01 vaga para
o poder público, representantes das demais políticas; Que diante desta organização de
representatividade,  propõe-se  a  seguinte  distribuição  de  vagas:  150  vagas  para  a
sociedade civil, sendo 50 vagas para trabalhadores, 50 vagas para usuários e 50 vagas
para gestores; e 150 vagas para o poder público, sendo 50 vagas para trabalhadores,
75  vagas  para  gestores  e  25  vagas  para  representantes  das  demais  políticas;  A
Conselheira Izabel diz que não é possível seguir com a proposta, pois baseando-se no
Regimento  Interno  da  Conferência,  aprovado  pelo  Colegiado,  o  que  estaria  em
discussão  seria  o  próprio  Regimento,  uma  vez  que  foi  escolhido  este  formato  de
aprovação;  Que  o  conteúdo  do  Informe  05/2025  do  CNAS  não  está  pautado  no
Regimento Interno em forma de artigo e deveria estar, já que muda todo o processo;
Que as Pré-Conferências ofereceram 150 vagas cada uma, o que totalizam 750 vagas
e  que  dentro  destas  vagas  já  deveriam  estar  contempladas  as  300  vagas  da
Conferência, garantindo a representatividade de todos os segmentos; Que portanto,
não é possível seguir com esta proposta, porque já existe um Regimento aprovado,
então a proposta deve ser a readequação do Regimento Interno; Que, como não há
indicação do CNAS quanto à distribuição das vagas, não há obrigatoriedade de que se
siga  a  distribuição  do  Conselho,  e  portanto,  deve-se  optar  pelo  consenso  na
distribuição das vagas; Que o Conselho não tem competência para deliberar sobre esta
resolução; O Conselheiro Luiz levanta a questão de que não foi observada a divisão
para  a  Conferência  como  deveria  e  traz  o  questionamento  de  como  poderia  ser
resolvido; A Conselheira Carolina questiona acerca das pessoas que se inscreveram
no primeiro processo, que seria injusto estas pessoas que conseguiram se inscrever,
diante do risco de não conseguirem novamente em um novo processo; O Conselheiro
Silvano pontua que para a escolha do formato de Regimento Interno da Conferência,
foi utilizado como parâmetro, o utilizado pela Conferência Nacional, no intuito de se
evitar a repetição da votação do Regimento Interno da Conferência de 2023, que teve
duração de 09 horas; Que foi dada a devida publicidade e oportunidade de participação
e manifestação geral; Que em sua opinião, não concorda completamente com a forma
como o Regimento foi aprovado, no entanto, como não teve condições de participar de
todo o processo, não tem como criticar ou se opor neste momento; Que todos sabem o
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quanto o processo foi amplamente divulgado, inclusive com convites para que todos
participassem; Que deveria ter sido previsto no Regimento a distribuição paritária das
vagas  e  também  entende  que  deveriam  ter  sido  garantidas  as  300  vagas  da
Conferência a  partir  das Pré-Conferências,  porém não  ocorreu e  nesta  Reunião,  a
proposta é tão somente, deliberar sobre a reabertura das inscrições; Que entende a
preocupação  trazida  pela  Conselheira  Carol,  no  entanto,  conforme foi  discutido  na
Reunião da Comissão, há a necessidade de garantir a paridade e a participação dos
usuários; A convidada Sandra ressalta que concorda com boa parte do que foi trazido
pela Conselheira Izabel, que não concorda com o método de votação ser através de
deliberação do Conselho, pois a plenária deve ser soberana, que o episódio de 2023 foi
uma exceção e que realmente a paridade não precisa seguir a divisão do Conselho; O
Conselheiro Luiz retoma a palavra e ressalta que está tranquilo quanto ao trabalho que
foi feito e que gostaria de ter ouvido as considerações trazidas durante a construção do
processo; Que se entristece com algumas coisas que foram ditas a ele e que ainda
precisa cumprir com as duas Pré-Conferências restantes e com a Conferência, mas
que deixará à disposição, a coordenação da Comissão; Que diante das colocações,
sugere deixar as inscrições como está e rever com a comissão os próximos passos; O
Presidente questiona ao Conselheiro Silvano se há alguma infração ao Regimento na
Resolução  proposta;  O  Conselheiro  Silvano  responde  que  entende  as  colocações
feitas,  entretanto,  existe  uma  questão  que  precisa  ser  deliberada,  entende  que  a
Comissão tem a competência de pautar diante do que foi deliberado em reunião, de
convocar a Reunião Extraordinária, como o fez e agora o Colegiado precisa deliberar,
assumindo inclusive todos os ônus de uma eventual impugnação da Conferência; Que
isso  faz  parte  do  processo  democrático;  A  Conselheira  Izabel  pontua  sobre  a
consideração feita pela Conselheira Carolina e faz uma proposta de que das 300 vagas
para  a  Conferência,  100  sejam  para  usuários,   100  para  trabalhadores,  20  para
entidades e 80 para a Gestão; A Conselheira Izabel concede fala à Convidada Nildes,
que informa não ter conseguido se inscrever às 08:30h do dia 09/06, que a divisão não
está paritária e é necessário ser revisto para garantir a participação dos usuários; Que
foi informada por outra pessoa ter conseguido realizar a inscrição por volta de 10:30h, o
que leva ao entendimento de que algumas vagas foram guardadas e selecionadas, e
isto é muito grave; Que as inscrições devem ser ampliadas senão a Conferência será
impugnada;  O  Conselheiro  Luiz  pede  uma  questão  de  ordem,  informa  que  está
deixando a coordenação da comissão,  somente cumprirá com as Pré-Conferências
restantes, mas não se responsabilizará pela Conferência Municipal e está se retirando
da reunião; O Conselheiro Silvano coloca que entende a fala da Nildes, entretanto, há
uma situação que precisa ser deliberada, seguir com as inscrições da maneira como
estão ou reabrir as inscrições para readequar a distribuição de vagas, porque inclusive,
foi pensado em um limitador por segmento para garantir que a distribuição de acordo
com os segmentos seja efetivada e que as inscrições ocorram dentro do horário de
expediente  para  que  todos  tenham condições  de  se  organizar  e  ter  acesso  a  um
computador; A Convidada Jane coloca que esta situação da limitação das vagas já
aconteceu na Conferência anterior, que entende a frustração do Luiz, que participou de
várias reuniões e sabe o quanto ele lutou para viabilizar um espaço maior; Que estas
questões trazidas foram ventiladas nas reuniões e hoje parece que ele deu causa a
essa  situação,  embora  quem  participou  do  processo  saiba  que  não  foi;  Que  se
entristece por si, que participou do processo e muito mais pelo Luiz, diante de tudo o
que foi trazido nesta reunião; O Presidente explica que acompanhou todo o processo
de  planejamento  da  Conferência  e  que  apesar  das  diversas  tentativas  para  se
conseguir um local com maior capacidade, não obtiveram sucesso e acrescenta que
deve-se ter muito cuidado ao falar ao por em dúvida a idoneidade da coordenação e da
comissão, pois a questão com as inscrições como foi trazida pela Convidada Nildes,
ocorreu em virtude de problemas técnicos e não por direcionamento de vagas;   O
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Conselheiro Silvano sugere que se encerrem as inscrições de fala e permita somente
que  as  duas  pessoas  com  mãos  levantadas  falem;  O  Presidente  concorda;  A
convidada Rafaela  reafirma a  questão técnica ocorrida  com as  inscrições,  alerta  e
sugere que  seja revisto para os próximos processos a questão do e-mail, porque o
sistema exige que cada inscrito informe e-mails diferentes e ao tentar colocar o e-mail
da instituição na inscrição de usuários, o sistema não permitiu; A Convidada Michele
igualmente reafirma a questão do problema técnico do sistema; O Conselheiro Silvano
agradece as contribuições e informa que coloca-se em votação se reabre ou não as
inscrições para a Conferência;  VOTAÇÃO: Não Aprovada, com 02 votos “sim”, 03
abstenções e 03 votos contrários;   ENCERRAMENTO - Às 10 horas e 42 minutos,
nada mais havendo a tratar, o Presidente encerra a Reunião, agradecendo a presença
e participação de todos. Eu Renata Coelho Salles de Lima, Secretária Executiva, lavrei
a presente Ata que após lida e aprovada, segue assinada. Campinas 16 de junho de
2025.------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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